

Центральный  
стадион  
имени В. И. Ленина

БОЛЬШАЯ  
СПОРТИВНАЯ  
АРЕНА

# ФУТБОЛ

47-й ЧЕМПИОНАТ СССР

2

„СПАРТАК“ — „ПАХТАКОР“

МАЯ  
1984 г.

(МОСКВА)

(ТАШКЕНТ)



## ВЕСЕННИЕ МОТИВЫ

«К счастью, на старте нынешнего футбольного сезона мы все чаще и чаще становимся свидетелями бескомпромиссной, острой борьбы. В ней чувствуется и творческий порыв тренеров, и желание их подопечных порадовать зрителей, вернуть их на трибуны наших стадионов, которые, увы, все-таки не так часто заполняются до отказа. А при переполненных трибунах, поверьте, и играется веселее», — таково мнение о весенних матчах нынешнего чемпионата страны заслуженного мастера спорта Эдуарда Стрельцова. Думается, оно достаточно объективно и его разделяет большинство любителей футбола. Действительно, мартовские и апрельские встречи чемпионата СССР были отмечены редким напряжением, неожиданными результатами, смелой игрой в гостях. Так, например, во встречах 6-го тура хозяева поля сумели отобрать у своих соперников лишь 9 очков, уступив им 11. Не припомню случая, чтобы подобное встречалось в матчах, скажем, минувшего первенства. Кстати, когда все участники турнира провели по шесть встреч, выявился единоличный лидер: победив в Харькове со счетом 2:0 «Металлист», им с 10 очками стал «Спартак». Другой претендент на лидерство — киевское «Динамо» — потерял очко в Ереване в поединке с «Араратом» и отступил на 2-е место. А вот 3-е, неожиданно даже для многих искушенных болельщиков, занял ростовский СКА, возвратившийся в высшую лигу. Причем ростовчане начали чемпионат с двух поражений на московских полях от ЦСКА и «Торпедо». Но, как видите, команда не прогнула, не растерялась, не отошла от своей атакующей манеры игры, и наградой за верность опять-таки своей игре стали четыре победы, одержанные и в гостях, и дома.

После победы над московским «Торпедо» подтянулись к лидерам и минские динамовцы, неудачники старта нынешнего турнира. По мнению старшего тренера Вениамина Арзамасцева, динамовцы болезненно переживали поражение в матчах на Кубок европейских чемпионов от «Динамо» (Бухарест). «И в первом, и во втором поединках мы не сумели использовать большое число голевых ситуаций, и это стало главной причиной неудачи», — заметил он. Тем не менее команда постепенно обретает боевую форму, что поможет ей решить задачи, поставленные накануне сезона: бороться за золотые медали в чемпионате страны и за Кубок СССР.

Напомним, что, кроме минчан, четвертьфинальный барьер европейских турниров не смогли преодолеть в марте еще два наших клуба: «Спартак» и донецкий «Шахтер». Причем, и та и другая команда, так же, как и минское «Динамо», создавали выгодные ситуации у ворот соперника, но реализовать их, как правило, не могли.

Вот почему сегодня мы особенно пристально следим за игрой нападающих, за тем, как они умеют завершать усилия партнеров точным ударом по воротам. Ведь любители футбола, что ни говорите, приходят на трибуны в ожидании гола. И если он забит после красивой комбинации, то долго сохраняется в памяти болельщиков.

Что ж, нынешний чемпионат обещает стать результативным, а значит и зрелищным. Хотелось бы, чтобы матчи с участием столичных клубов не составляли исключение. Кроме «Спартака», в верхней части таблицы находится еще один московский клуб — «Торпедо». Автозаводцы, как и год назад, резко со старта ушли вперед, но в последних встречах их игра не выглядела убедительной: так в матчах на своем поле с «Жальгирисом» и минским «Динамо» автозаводцы взяли лишь очко.

В отличие от «Спартака» и «Торпедо», к руководству ЦСКА и «Динамо» (Москва) пришли новые тренеры. Правда, Александра Севидова, возглавившего команду «бело-голубых», именовать новым тренером не совсем верно. Кажется еще совсем недавно он плодотворно работал в московском «Динамо», и именно в этот период команда выигрывала и золотые медали чемпионов и Кубок СССР, и успешно выступала на

международной арене. Справедливости ради отметим, что от той команды по-существу ничего не осталось. Коллектив приходится создавать практически заново. Отсюда и перепады в игре динамовцев, когда приятные победы чередуются с обидными поражениями.

А вот Юрий Морозов, старший тренер ЦСКА, впервые встал у руля столичного клуба. Подготовительную зимне-весеннюю часть сезона, кроме необходимой тренировочной работы, он посвятил поискам основного состава. Поиск этот, судя по всему, не завершен на сегодняшний день, о чем свидетельствуют изменения в линиях и сочетаниях в той или иной игре чемпионата страны. Особенно сложную проблему приходится решать старшему тренеру ЦСКА в связи с серьезной травмой капитана команды и ее лидера Александра Тарханова, надолго выбывшего из строя. В шести встречах армейцы столицы лишь однажды победили, а четыре завершили вничью. Таким образом, они почти наполовину исчерпали на старте первенства лимит ничьих, отпущеный на долю каждой команды (10).

...Чемпионат взял разбег. С начала прошло более полутора месяцев. Тесно в группе лидеров — это, повторюю, отличительная черта нынешнего первенства. Однако есть и еще одна деталь, на которой стоит заострить внимание: отсутствие потенциального аутсайдера. Если исходить из игры и возможностей каждого участника чемпионата, мы видим, что едва ли не каждому по плечу сражаться за место в десятке — в том числе «Кайрату» и СКА, снова вернувшимся в группу сильнейших. Не сомневаюсь также, что такие клубы, как «Жалгирис», «Аарат» и «Пахтакор», лишь временно расположились на нижних этажах турнирной таблицы. Эти команды способны на большее. Впрочем, об одной из них — ташкентском «Пахтакоре» — сегодняшнем сопернике «Спартака» — разговор особый.

### ВАКАНТНАЯ РОЛЬ

В командных видах спорта, в том числе и в футболе, принято считать, что один в поле не воин. Вероятно, так оно и есть. Футбол — коллективная игра, слаженность которой зависит от взаимопонимания и уровня мастерства каждого игрока в отдельности и всего ансамбля в целом. Но нет правил без исключения. И когда мы говорим о возрождении ташкентского «Пахтакора», то непременно связываем это с напористой, по-мальчишески азартной, вдохновенной игрой капитана ташкентцев Андрея Якубика. Именно в этом коллективе раскрылся его талант: старший тренер «Пахтакора» Иштван Секеч сумел так выстроить игру команды, что главную роль в ней исполнял опытный Якубик. Он отличался прежде всего своими снайперскими качествами. Недаром в прошлом сезоне в матче с московским «Торпедо» Якубик забил свой 100-й гол и вошел в символический клуб имени Григория Федотова.

Однако, нынешний чемпионат «Пахтакор» начал без Якубика. Что ж, в составе команды появились такие опытные мастера, как Эдгар Гесс (он известен по выступлениям за московский «Спартак») и Сергей Юрчишин, перешедший в «Пахтакор» из львовского СКА «Карпаты». Казалось бы каждый из них был в состоянии взять на себя нелегкую, но счастливую ношу лидера коллектива. Хотя, как показывает практика, хороший игрок — это еще не лидер. Во всяком случае без Якубика «Пахтакор» залегал неровно — команду залихорадило. Ташкентцы быстро выбыли из борьбы за Кубок, неудачно начали чемпионат. Они в 6-ти встречах одержали лишь одну победу — над «Ааратом» со счетом 2:1. После 5 матчей ташкентцы покидали поле побежденными. Они проиграли: «Динамо» (Тбилиси) — 0:2, «Металлисту» — 0:1, «Нефти» — 0:1, «Шахтеру» — 2:3 и «Днепру» — 0:1.

Напомним, что в прошлом сезоне «Пахтакор» выступал более уверен-но, заняв в чемпионате страны 10-е место. Как знать, быть может именно сегодняшний матч со «Спартаком» «Пахтакор» проведет на таком высоком уровне, что напомнит болельщикам тот слаженный коллектив, каким он представлял перед ними в последние два года.

## НЕСМОТРЯ НА ТРУДНОСТИ...

После окончания сезона 1983 года «Спартак» расстался с тремя игроками основного состава: Гессом, Милешкиным, Резником. Для многих это было неожиданным, но, зная требовательность старшего тренера москвичей Константина Бескова, не приходилось сомневаться в правильности решения опытнейшего специалиста. В то же время в команду вернулись после службы в рядах Советской Армии Сергей Шавло и Евгений Сидоров. Можно было надеяться, что внутри команды будет конкуренция за право играть в основном составе. Но травмы, которые получили игроки в первых матчах, исключили такую возможность. «Спартак» по весне вел борьбу одновременно на трех фронтах: в Кубке СССР, в Кубке УЕФА и в чемпионате страны. В целом, несмотря на поражение от «Андерлехта», спартаковцы радовали своих болельщиков свежей энергичной игрой.

Старт во всесоюзном первенстве «Спартак» отметил победой над «Араратом» (2:0). Кроме того, он выиграл у «Днепра» (1:0), у «Нефтех» (2:1), у «Металлиста» (2:0); сыграл вничью с «Шахтером» (2:2) и «Динамо» (Тбилиси) (0:0). Эти результаты и вывели «Спартак» в единственные лидеры.

Л. Трахтенберг

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «СПАРТАК» (Москва)

№	— Ринат Дасаев
№	— Владимир Сочнов
№	— Евгений Кузнецов
№	— Сергей Базулов
№	— Александр Бубнов
№	— Сергей Шавло
№	— Валерий Гладилин
№	— Геннадий Морозов
№	— Юрий Гаврилов
№	— Евгений Сидоров
№	— Сергей Родионов
№	— Борис Поздняков
№	— Михаил Русев

Капитан — Р. Дасаев

Ст. тренер — К. Бесков

### «ПАХТАКОР» (Ташкент)

№	— Александр Яновский
№	— Валерий Якимцов
№	— Хусан Байметов
№	— Александр Журавлев
№	— Геннадий Денисов
№	— Эдгар Гесс
№	— Сергей Бондаренко
№	— Степан Юрчишин
№	— Игорь Иванов
№	— Ислам Ахмедов
№	— Марат Кабаев
№	— Игорь Семенка

Капитан — А. Яновский

Ст. тренер — И. Секеч

Матч судит арбитр всесоюзной категории Матевос Мкртчян. Судьи на линиях: судьи республиканской категории Виген Оганесян и Степа Геворкян (все — Ереван).

О возможных изменениях в составах команд, судейской бригаде и номерах игроков будет объявлено по радио и на электронно-информационных табло.

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 453

Цена 8 коп.

Тираж 8000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина